

药企“挂靠走票”将寸步难行

安徽食药监严查“两票制”落地与否

3月7日，一上班，安徽省某药品批发企业质量副总就组织企业员工集体学习，其内容竟然是省食药监局刚刚印发的《2017年全省药品化妆品流通环节监督检查工作方案》。这个《方案》将“两票制”政策的实施情况、互联网信息(交易)服务网站等作为检查重点，严厉打击违法违规经营行为，规范药品化妆品流通秩序。 ■ 石跃新 记者 王玮伟

疫苗配送 监管全覆盖

安徽省食药监局今年在药品化妆品监管上，突出以问题导向，实施风险管理。对疫苗配送企业的监督检查，覆盖率将达到100%；对全省药品批发企业采取飞行检查的方式开展监督检查，覆盖率不低于15%；对互联网药品信息<交易>服务网站监督检查覆盖率100%；对亳州中药材专业市场的检查

指导每年不低于2次；对药品零售(连锁)企业、医疗机构药房和化妆品经营使用单位，采取有重点的抽查。

各县(区、市)食药监局将对辖区内药品批发企业、连锁企业总部、互联网药品信息<交易>服务网站进行飞行检查。对药品零售(连锁)企业、医疗机构的监督检查结合专项整治同步推进。要求亳州市食药监局对中药材专业市场的监督检查每月不少于1次。化妆品经营使用单位的监督检查覆盖率由各市食药监局确定。

各县(区、市)食药监局对辖区内药品批发(连锁)企业、药品零售(连锁门店)企业、医疗机构药房监督检查，覆盖率将达到100%，对化妆品经营使用单位的监督检查每年不低于1次。

“挂靠走票”将寸步难行

安徽省食药监部门将重点检查药品批发企业“两票制”政策实施情况，重点打击挂靠走票、货账票证不一

致、数据造假等突出问题，规范疫苗、含特殊药品复方制剂、冷链药品等购销渠道。

重点整治药品零售企业超范围经营、非法回收药品、货账票证不一致、数据造假等违法行为，规范购进药品未索取发票、执业药师挂证、处方药和含特殊药品复方制剂销售等行为。

公立医疗机构药房执行“两票制”政策，是“两票制”是否落地的关键。安徽省食药监局将以此作为检查重点，同时，规范药品购进渠道、合法票据、购进验收记录、阴凉和冷藏及冷冻药品(疫苗)储存条件、特殊药品等行为。

网上购药，鱼龙混杂。互联网药品信息<交易>服务网站也将成为食药监检查重点，突出检查其资质、超范围发布药品信息或发布虚假药品信息、超范围从事药品交易服务、销售假劣药品等情况。重点检查化妆品经营使用单位

落实使用化妆品索证索票、质量合格标记、供货企业资质等情况。

食药监管部门还将根据举报线索实施监督检查，重点核查举报反映的违法违规情况。

“执法神器”广泛使用

安徽省食药监局要求，在药品化妆品流通环节监督检查中，要认真使用行政执法平台移动执法系统，即时填写相关检查清单，及时上传，对检查中发现的违法违规行为，迅速依法予以查处。这也让欲让请托说情者“无可奈何”。对严重违反或屡次违反GSP规定的药品经营企业，依法撤销其药品经营质量管理证书；对涉嫌犯罪的，将及时移送公安机关处理。对药品使用环节发现的问题属于食药监管部门的按照相关法律法规及时查处，属于卫生计生部门管理的应及时将有关情况移交同级卫生计生部门查处。



合肥食药监局开展农村食品安全大检查。姜伟/图

保健食品市场鱼龙混杂

安徽食药监出重拳整治乱象

保健食品冒充药品，虚假宣传保健食品功效和用欺诈方式高价出售产品，这些保健食品市场乱象将得到整顿。安徽省食药监局近日决定，从3月起直到年底前，在全省开展针对保健食品的专项治理工作。

安徽省食药监局在日常监督检查中发现，少数销售的保健食品未取得《保健食品批准证书》；有的保健食品的标签标识、说明书内容与批准证书不一致，不符合《保健食品标识规定》；或保健食品产品不在有效期范围内；有的保健食品名称与批准证书不一致，存在虚假或夸大功效、扩大适宜人群等违法行为。为此，

安徽省食药监局要求各地强化保健食品监督抽检，增加对保健食品的抽样检验数量和频次。

对监督抽检中发现销售不符合食品安全标准，或违法添加非食用物质，依法从严查处，涉嫌犯罪行为及时移送司法机关处理。全省各级食药监部门将与卫生计生、进出口检验检疫、工商、公安等部门开展联合执法，严厉打击虚假宣传、违法广告等行为。加强对以会议、讲座、旅游、义诊等形式或以此为掩护，违法宣传和销售保健食品的监管，对涉嫌犯罪的，及时移送公安机关。 ■ 石跃新 记者 王玮伟

“破相作坊”还敢嚣张？

安徽美容整形机构迎来最严整顿行动

整容“整破”了相，美容成了毁容的案例时有发生。尽管这样，还是挡不住爱美人士“铤而走险”的脚步。怎样遏制这些“韩国专家坐诊、明星代言”的“破相作坊”少害人，提高从业者的药品质量意识，保障公众药械安全。安徽省食药监局日前决定，从4月1日起，在全省开展为期1个月的医疗(学)美容机构专项检查行动。

安徽省食药监局部署开展的这项专项检查，将重点对一些医疗(学)美容机构，从事整容、整形手术的医院、诊所等常用的品种，如玻尿酸等、A型肉毒毒素等进行检查。

安徽省食药监局要求各地制定对医疗(学)美容机构专项检查方案，明确任务、落实责任，做到检查到位、痕迹管理、信息公开。要结合专项检查，加强对医疗(学)美容机构药品管理的监督与指导，推进“规范药房”达标创建。要通过专项检查，实施对医疗(学)美容机构的风险评估，并将其纳入风险等级管理，实现各项工作的有序推进，最大程度地提高监管效能。要以专项检查为契机，同步启动调研工作，进一步了解和掌握辖区医疗(学)美容机构底数、药品、化妆品购进及索证索票等方面的管理情况。

专项检查期间，对发现未取得《医疗机构执业许可证》的从业单位或个人，将登记在册，并以书面形式通报同级卫生计生部门处理。同时，还通过报纸、电视、广播等新闻媒体，对典型案例公开曝光。 ■ 石跃新 记者 王玮伟



宿州：3·15当天销毁692瓶“假白酒”

3·15消费者权益保护日，宿州市埇桥区局举行假冒伪劣食品药品集中销毁活动，震慑制假售假行为。此次共销毁产品包括3万条食品包装袋、692瓶白酒、40斤调味品、100瓶化妆品、10斤过

期食品等产品，种类繁多。今年以来，埇桥区局共检查批发市场313个次、检查经营主体15696户、检查集贸市场1062个次，捣毁制假售假窝点4个，罚没金额达300余万元。 ■ 记者 王玮伟

合肥：销毁货值200余万元过期失效药品

在“3·15”消费者权益保护日来临之际，肥西县食药监部门对合肥亿帆生物医药有限公司的过期失效药品进行现场监督销毁。

该公司此次申请销毁的过期失效药品共3个品规5个批次37389盒，货值200余万元。 ■ 记者 王玮伟

巢湖：全面清查“洋食品”身份牌

日前，巢湖市食药监局开展进口食品专项检查。此次检查共出动执法人员560人次，检查大中型超市230家、食品批发户105户，进口食品专营店2家，未发现日本12个都县进口的食品、食用

农产品以及无中文标签的进口食品。检查中发现4瓶进口洋酒索证索票手续不全，执法人员当场予以扣押，并对商品的来源渠道进行追溯。目前正在进一步调查处理中。 ■ 记者 王玮伟

安庆：集中约谈26家医疗器械企业

日前，安庆食药监局集中约谈26家第三类医疗器械批发企业，督促企业严格落实主体责任，进一步规范医疗器械经营秩序，建立医疗器械经营企业退出机制。

根据要求，第三类医疗器械批发企业须定期向食品药品监管部门提交医疗器械经营管理状况自查报告的情况。对未提交自查报告的26家企业，安庆市局及时约谈。 ■ 记者 王玮伟